

法治护航 助运河绽放光彩

——大运河文化遗产保护传承利用条例草案引发代表热议

■ 本报记者 张立平 张雯婧 王音



一河碧水,流淌千年。中国大运河成功申遗已经10年有余,作为大运河的重要枢纽,天津,因运河而生,因运河而兴。为保护好、传承好、利用好大运河文化遗产,坚定文化自信,促进经济社会高质量发展,《天津市大运河文化遗产保护传承利用条例(草案)》经市人大常委会三次审议后,提请市十八届人大三次会议审议。

昨天,出席会议的市人大代表纷纷表示,制定条例,对于促进深入挖掘大运河承载的丰富历史文化资源,对于弘扬中华优秀传统文化,推动以文育人、以文惠民、以文润城、以文兴业,促进经济社会高质量发展具有重要意义。

加强法治保障 运河保护进入新阶段

近年来,我市把大运河文化遗产保护传承利用作为一项重大政治任务,强化顶层设计,因地制宜,统筹推进,构建了“2+4+N”规划体系。在大运河文化遗产保护、河道水系治理、生态环境修复、文旅融合发展等方面,取得了重要进展,运河沿线已成为绚丽的文化带、绿色的生态带和缤纷的旅游带。

“制定条例,是展现城市文化特色和精神气质,坚定文化自信的客观要求,也是促进天津融入国家重大发展战略,打造‘魅力天津’城市名片的现实需要。条例出台将推动城市大运河文化遗产保护传承利用工作迈入法治化发展的新阶段。”市人大代表,市人大常委会主任委员,市人大常委会法工委主任王泽庆说,运用法治思维和法治方式切实保护好、传承好、利用好大运河文化,彰显了法治的刚性之美,有利于

推动千年古运河在新时代焕发新的光彩。

“在立法过程中,我们注重发挥代表主体作用,先后两次通过代表履职平台征求全体市人大代表意见,并邀请部分市人大代表进行调研、座谈。”王泽庆说,坚持开门立法,通过召开座谈会等多种方式征求市有关部门、区人大常委会、区人民政府、基层立法联系点、专家学者,以及北京市、河北省人大常委会法制工作机构的意见。深入开展调研,到北运河、南运河天津三岔口段、西青区杨柳青大运河国家文化公园、静海区九宣闸等地进行立法调研,实地了解大运河天津段河道保护和运河文化

“2025年,我们将紧紧抓住旅游通航有利时机,以‘福运武清’品牌建设为引领,推动沿线镇街组团抱团发展,强化资源整合,因地制宜抓好区域性农商旅项目招商落地,形成一批引爆有力、特色突出、功能互补的标志性项目,带动运河全流域功能形象本质提升。”姜述英说。

全方位打好大运河文化生态发展攻坚战

“条例的制定,有利于充分挖掘和展示大运河天津段独特的文化和地域特色,我们将深挖运河文化内涵和独特价值,带动沿线乡村振兴,扎实推进大运河文化保护传承利用各项工作落地落实。”市人大代表、武清区副

区长姜述英说。

姜述英表示,武清区成立了由区委、区政府主要负责同志挂帅的专项工作指挥部,锚定“建设大运河璀璨文化带、绿色生态带、缤纷旅游带,促进京津冀区域创新融合协调发展”的目标任务,坚持保护为先,完成武清博物馆数字化保护项目;坚持文化传承,推出6集纪录片,讲好运河故事;坚持通航为要,稳步推进4项重点工程,全面提升运河文化利用水平;坚持水务、文旅、通航协同,全面深化京津冀合作。

“2025年,我们将紧紧抓住旅游通航有利时机,以‘福运武清’品牌建设为引领,推动沿线镇街组团抱团发展,强化资源整合,因地制宜抓好区域性农商旅项目招商落地,形成一批引爆有力、特色突出、功能互补的标志性项目,带动运河全流域功能形象本质提升。”姜述英说。

2025年武清区将重点打造“运河不夜城”赋能工程、“尚蔬小镇”强链工程、“康养小镇”带动工程、“宜居居店”建设工程、“尚农智谷”增效工程、“运河水乡”建设工程、“泉州新韵”培育工程、“绿博动植物科普公园”增质工程以及“乡村振兴示范路”带动工程。“我们将全方位打好大运河文化生态发展攻坚战,为幸福武清建设贡献更大力量。”姜述英说。

用好古镇资源 展现运河特色

“杨柳青镇是京杭大运河畔的历史文化名镇。作为运河儿女,我们将科学做好大运

河文化遗产保护传承利用,展现大运河天津段文化和地域特色。”谈到条例的制定,市人大代表、西青区杨柳青镇党委书记宫克明有感而发,“条例的出台为我们因地制宜保护好、传承好、利用好大运河文化遗产提供了法律保障和制度保障。”

近年来,西青区不断加大运河文化遗产保护传承力度,一方面开展大运河系统治理,实施了“健康大运河”等专项行动和重点区域排水管网雨污混接错接溯源排查,有效改善河道水系和运河生态;另一方面,积极开展历史文化资源发掘梳理,先后出版《寻根大运河》系列丛书《杨柳青年画集成》《赶大营记》《运河明珠(第一辑)》等文史书籍。此外,西青区还加大了非遗传承保护和创新发展,通过举办非遗大讲堂、“运河非遗”非遗文化展等方式,让更多人参与到非遗文化的传承和保护中来。

文化传承的动力是创新。谈到创新,宫克明介绍,目前杨柳青镇已经与清华美院、天津音乐学院、天津传媒学院等高校合作,创作了《生肖系列》《团结奋进》《伟大复兴》以及《春和杨柳》《杨柳情》等一批具有新时代气息的年画和文艺作品,推动中华优秀传统文化在杨柳青的创造性转化和创新性发展。此外,结合天津文化特色,古镇景区还增加了传统相声、戏曲曲艺演出、天津特色民俗文化演出和天津特色美食小吃,让更多的游客了解并体验津味文化,感受天津独有的“人文性格”。

春节临近,一年一度的杨柳青灯展即将点亮,今年的灯展将以“年画中国 画游西青”为主题,将杨柳青年画、剪纸、风筝与西青精武门、赶大营等文化元素相结合,为游人带来一场文化和视觉的盛宴。

中央精神文明建设办公室慰问组来津慰问全国道德模范

来津慰问全国道德模范

本报讯(记者 王音)春节临近,16日,中央精神文明建设办公室慰问组来到天津,看望慰问我市的全国孝老爱亲道德模范姜威威,向她及其家人致以新春问候,并送上慰问品和慰问金。市委宣传部、市文明办及西青区有关负责同志一同参加慰问。

在西青区大寺镇,慰问组一行来到姜威威家中,表达了关心问候并询问她及其家人的身体和生活状况,鼓励他们以积极乐观的精神面对生活挑战。慰问组对姜威威二十年如一日支撑起“四患之家”的事迹表示高度肯定和赞赏,希望她继续发扬孝老爱亲的优秀品德,传递更多温暖和正能量。

姜威威对慰问组的到来以及各级党委政府给予的关心关爱表示感谢。她说,孝老爱亲既是本分也是担当,家中虽有种种困难,但党和政府给予的深厚关怀,激励着她用实际行动弘扬传统美德,带动身边更多人投入到精神文明建设中。

据了解,我市高度重视关心关爱道德模范工作,将其作为精神文明建设的重要内容。春节前夕,各级党委政府及相关部门将认真扎实做好道德模范、身边好人的帮扶工作,将关心关爱工作做实,在全市树立德者受尊、德者有誉的鲜明导向。



文明养犬 “宠”爱有方

■ 本报记者 孟若冰

“我养狗很多年了,平时都会严格遵守文明养犬规定,但偶尔下楼遛狗匆忙,就会忘记给小狗戴牵引绳,折返回家拿还挺麻烦的。这回可好了,一楼大厅有了‘共享牵引绳’,临时救急真方便!”河东区富民路街道金月湾花园社区居民赵大爷开心地说。

金月湾花园社区养犬居民众多,为妥善处理居民遛狗不牵绳问题,倡导文明养犬,社区对小区内养犬情况进行入户摸排,根据居民养犬分布数量合理布局,在小区各楼栋设置了“共享牵引绳”借用点,居民遛狗时便可临时借用,有效减少了遛狗不牵绳的不文明行为。

“此前,我们通过发放宣传单、设置宣传展板、面对面讲解等方式引导居民文明养犬,取得很好成效。大部分居民遛狗都会牵绳,但偶尔也会有少部分居民忘记,为保障其他居民安全,也为给宠物主人提供方便,我们特别设置了这一借用点。”社区“一肩挑”吴昊告诉记者,在牵引绳旁醒目位置,还专门张贴了文明养犬温馨提示牌,让进出楼门的居民都可以看见,在日常生活中形成日用而不觉的言行准则。

此外,记者还了解到,今年以来,富民路街道各社区在“宠物友好”上持续发力,从增设文明养犬宣传地插、安装宠物粪便箱、设置“共享牵引绳”借用点等友好空间,到提供宠物耳道清理、宠物剪指甲、宠物体检等志愿友好服务,不断为宠物们打造温暖有爱的社区空间。

梅江都市年货展销会开幕

本报讯(记者 马晓冬)2025梅江都市年货展销会在梅江会展中心S2馆开幕,展览规模达1万平方米,共设置400余个标准展位。

正兴德茶叶、六必居酱菜、德州扒鸡、新福烤包子……市民来到展销会采购年货。主办方供图



本报讯(记者 岳付玉)记者从天津证监局获悉,我市上市公司发力分红、回购及资产重组,持续提升发展质量。截至2024年末,我市上市公司总市值达1.47万亿元,较2023年年初的1.14万亿元增长近三成,彰显了天津板块上市公司的投资价值。

上市公司分红,事关投资者的投资回报,也是资本市场基本功能的一种体现,多年来一直备受关注。2024年,我市上市公司以真金白银回馈投资者。53家A股上市公司实施现金分红269亿元,占比超七成,分红家数占比高于全国平均水平,多家公司同步开展年中分红和年末分红,2

家上市公司年内两次现金分红。上市公司回购股票,则有利于维护公司价值及股东权益。2024年11月,证监会发布监管指引,要求上市公司提升经营效率和盈利能力,并结合实际情况依法合规运用并购重组、股权激励、员工持股计划等方式,推动投资价值合理反映上市公司质量。2024年,

我市27家公司回购股票近49亿元,回购家数、规模同比大幅增长。其中,据公开信息显示,我市医药生物行业上市公司凯莱英、九安医疗分别回购金额为12.47亿元、11.79亿元,均进入A股上市公司2024年回购金额的前十位,合计回购金额超24亿元,占年内A股医药生物行业上市公司实施回购金额

(248.05亿元)的近十分之一。在资产重组方面,我市上市公司也迈出了可喜的步伐。2024年12月,津投城开发布公告,宣布调整重大资产重组方案。重组完成后,该公司主营业务将由房地产开发转变为供热、综合能源服务及新能源发电等业务,实现“脱胎换骨”。

我市上市公司总市值增长近三成



返乡捎年货 天津老味儿成“新宠”

■ 本报记者 庄媛

“没想到,茶汤和卷圈也能带回家了,实在是太方便了。”在津工作,准备回老家河北省沧州市过年的王先生提着三个天津老味儿大礼包对记者说。春节快到了,承载着满满心意的年货,伴随着人们归乡的脚步奔向全国各地。今年,天津传统特色小吃、特色民俗产品成了“新宠”。商家提供的便捷服务和快递,也让一些不方便携带的天津传统年货成了返乡年货的抢手货。

昨天上午,记者来到红桥区洪湖里小吃街,一家售卖天津老味儿卷圈的店吸引了记者的注意,不少人提着大大小小的礼盒从店里出来。“我总跟家里人

卷圈和茶汤有多好吃,可是这两种美食现做现吃才好吃,没想到现在也能带走了。”“正好过年回家,给家人带回去尝尝。”顾客们彼此交流。老板周旋告诉记者,近几年,天津老味道备受外地游客的喜爱,之前有广州的游客一早来店里,买了好多卷圈,赶飞机回家带给家人。“这个卷圈,时间久了容易‘塌’,口感和味道都不好了。我当时就意识到,要改良配方,方便游客携带。”周旋经过反复调整卷圈的配方,如今的卷圈可以打包带走,回家后用空气炸锅或烤箱复热,就能还原八九成的味道。近几年,天津传统美食频频出圈,一些游客想用天津美食作为伴手礼,周旋就推出了老味儿小吃大礼包,其中包括卷圈、茶汤、咖喱鸡卷等,

特别受欢迎。“外地游客和返乡的人群订得最多,我们还可以代发快递。”周旋说。“春运回家赶路,本来行李就多,大包小包提着不方便,现在商家能代发快递省心多了。”游客李女士说。

“上次回家,带了一只烧鸡,家人仍念念不忘,今天多买几只快递回去。”“我家那边没有奶钙汤圆,我吃着特别好吃,也想给家人带回去尝尝。”在西北角,传统糕点、奶钙汤圆、烧鸡、酱货等美食店,前来采购的人群排起了长队。记者在现场采访了比较火爆的烧鸡、糕点、酱货店等,店员表示,均可以提供代发快递服务。“奶钙汤圆特别受外地游客喜欢,我们也提供邮寄服务,在冷库里速冻后,快递员来统一取走。”售卖汤圆的店员说。

除此之外,天津老味儿糕点、酱货等也备受青睐,店家负责打包、塑封,保证品质。一位快递员告诉记者,每天都有几十单快件从这取走寄往全国各地,到了年限,肯定会更多。

除了津味传统美食,古文化街的民俗产品也是春节返乡伴手礼的抢手货。采访中发现,在古文化街的吊钱儿市场内不乏外地游客。“我就在附近做点小生意,马上就要回家了,在天津工作生活这几年,了解到了吊钱儿的美好寓意,过年想买一些回老家,给家里也增加点年味。”来自浙江宁波的虞女士说。为了吊钱儿和窗花更好保存,有的商家准备了硬纸筒,吊钱儿、窗花卷好放在里面,方便远道的游客携带和邮寄,避免压坏。

1号航站楼顺利转场

天津滨海机场国际(地区)进出港新场地投用



厅也更敞亮,这样的改变值得点赞。”

海关安检托运行李“一次过检”

此次投用的国际(地区)进出港新场地硬件设施也更新、更智能。在海关通道记者看到,这里启用了4条智能化通道。“每条通道都集合了测温、核辐射监测、手提行李检查等多项功能,普通出境旅客值机后,按照指引走过通道就能完成海关全部流程。”

天津滨海机场海关副关长蒋赛赛介绍。

天津滨海机场安全检验站站长王斌透露,此次转场投用后,国际(地区)出发的安检通道由此前5条增加至11条,硬件设备也有所升级。“边检方面,目前设有工作人员查验通道、快捷通道共16条,较之前进一步增加。”天津机场边检站边防检查处处长邢炳杰说。

此外,天津滨海机场海关与机场安检

部门还实现了托运行李“一次过检”。出境旅客在值机柜台办理行李托运时,天津滨海机场海关就会同步收到该行李的机检查验图像,不再需要旅客重复搬运行李分两次过检,便可同步完成对托运行李的海关和安检监管,简化了旅客出境通关流程。

服务保障更有温度

正值春运出行旺季,1号航站楼国际(地区)进出港新场地的投用将可更好地支持天津滨海机场积极应对当前国际(地区)旅客持续增长的趋势。

天津滨海机场客运服务部国际分部主任赵宇说:“春运期间,我们定制了红黄蓝三色特殊旅客识别手环。针对中转旅客,会提供联程专用信封,用来存放后续联程或转机航班的登机牌、行李条等;我们还根据不同航空公司及入境国家、地区政策要求,制作了转机旅客信息提示卡,方便旅客提前准备。”

接下来,天津滨海机场将在保障1号航站楼安全有序运营前提下,继续推进航站楼升级改造。“我们将改造位于1号航站楼西侧的原国际(地区)出发大厅,预计今年年底前完成基本建设,有望于明年投用。届时,1号航站楼国际(地区)出发大厅将拥有4个值机岛共52个值机柜台,整体保障能力进一步提升。”赵宇说。

中央专项彩票公益金助力辛口乡村振兴

新年伊始,西青区辛口镇“三河汇景生态田园”乡村振兴项目稳步推进中。该项目为中央专项彩票公益金支持革命老区乡村振兴项目,涉及辛口镇9个村,包含12个项目,其中产业发展类项目7个,创业就业类项目1个,乡村建设类项目2个,其他类项目2个。中央专项彩票公益金投入5000万元。

项目自2024年10月启动建设,截至目前,除水系连通、六埠桥维修、幸福院建设三个跨年度项目外,其余项目均已完成预验收,顺利完成2024年度工程建设任务和2024年度中央彩票公益金拨付工作。

革命老区项目的实施,将进一步促进项目区乡村振兴发展。以做强一产、转型二产、推进三产,进一步开发红色资源,打造产业融合示范样板为目标,积极整合“三河汇景”优势资源,推进“红+绿+农”特色产业,实现农业增产、农民增收。

通讯员 蔡国家

社区检察岗:打通司法为民“最后一米”

1月15日,和平区人民检察院召开新闻发布会,通报社区检察岗工作情况。社区检察岗创建于2020年,覆盖全区6个街道64个社区。作为具有地域特点、时代特征的社会治理新模式,经过五年来的持续深耕,新思路新招法不断丰富,效果日益显现,成功打通司法为民“最后一米”。

通过线上线下受理群众司法诉求,结合群众反馈及依职权发现社会治理类问题移送监督线索88件、立案17件,推动解决辖区部分英烈纪念馆设施保护不力、老旧小区停车占用消防通道、校园周边商户向未成年人售卖烟酒、商场无障碍设施和母婴室设施不健全等社会治理难点,诉前督促完善母婴室建设行政公益诉讼案获评“天津市妇女儿童维权十大典型案例”。

协调解决物业纠纷、居民用电等急难愁盼问题20余件,被市委政法委员会列为全市依法治理及政法领域改革亮点项目,总结基层矛盾纠纷化解工作形成的“三抓三同”为民服务工作法,获评天津市新时代“枫桥经验”先进典型。

将社区检察岗与“我为群众办实事”“平安夜话”活动紧密结合,组织干警深入社区摸实情,听取意见解难题,积极开展法治宣讲、座谈、志愿服务上余次,获评全市检察机关优秀普法品牌。

广大干警在社区检察岗一线接受锻炼,积累社会工作经验,提高实际办案能力和群众工作能力,一大批青年干警快速成长,多次获评为全国、全市检察系统先进个人、业务标兵、业务能手并入选各条线人才库,检察人才全方位发展,为高质量检察工作提供不竭动力。天津市和平区人民检察院供稿